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15. Wahlperiode 23. Juni 2000

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ursula Sassen (CDU)

und
Antwort

der Landesregierung - Minister fir Umwelt, Natur und Forsten

Geplante Oberflachenwasserentnahmeabgabe in Schleswig-Holstein

Ich frage die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass die geplante Oberflachenwasserentnahmeabgabe — wie im K o-
alltlionsvertrag formuliert — der Einnahmeverbesserung auf Landesebene dienen
soll?

Ja.

2. Mit welchen Einnahmen der Oberflachenwasserentnahmeabgabe rechnet die
Landesregierung
a von Kernkraftwerksbetreibern,
b aus dem Betrieb von Warmekraftwerken und
C aus Industrie und Gewerbe?

Vorbemerkung:

Uber die Hohe der Einnahmen kénnen nur sehr vorsichtige Prognosen abgege-
ben werden. Die angegebenen GrofRenordnungen sind nur als eine Schatzgrol3e
anzusehen, die aus Einnahmen erzielt werden kdnnen. Die Unsicherheit der
Vorausberechnung beruht auf den zum Teil erheblichen Schwankungen der
Verfugbarkeit der GroRkraftwerke (z.B. fur den Zeitraum 1994 bis 1999 zwischen
46 % und 94 %). Neben der Verfugbarkeit der Kraftwerke geht eine Reihe von
anderen technischen Kenngréf3en in den Kihlwasserverbrauch ein, wie z.B. der
Temperaturgang in den benutzten Gewassern u.a. Weitere Unsicherheiten fir
die Vorausberechnung des Abgabevolumens ergeben sich aus eventuellen Fol-
gen der Energiekonsensgesprache zum Atomausstieg und aus Veranderungen
Infolge der Liberalisierung des Strommarktes.
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Antwort zu a) 58 Mio. DM.
Antwort zu b) 3 Mio. DM.
Antwort zu c) 0,6 Mio. DM.

2.1 Fur welche Maflinahmen sollen die Mittel konkret verausgabt werden?

Die Halfte des Aufkommens aus der Abgabe wird zweckgebunden fir Maf3nah-
men zum Schutz und zur Verbesserung der oberirdischen Gewasser, der aquati-
schen Okosysteme und der von ihnen abhangenden Landokosysteme und
Feuchtgebiete sowie zur Férderung einer nachhaltigen Wassernutzung verwen-
det werden. Konkrete Malinahmen kénnen erst nach Entscheidung tber den
Haushalt 2001 benannt werden.

3. Welche konkreten Industrie- und Gewerbezweige und/oder Unternehmen werden
von der Oberflachenwasserentnahmeabgabe betroffen sein?

Nach derzeitiger Einschatzung handelt es sich um Unternehmen zur:
Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau (5 Abgabepflichtige)
Chemische Industrie (2)

Herstellung und Verarbeitung von Papier (4)

Stromerzeugung (6)

4. Auf welche Gesamtsummen belaufen sich die jeweiligen jahrlichen Einnahmen
der Bundeslander, die eine Oberflachenwasserentnahmeabgabe bereits erh e-

ben?

4.1 Wie hoch ist der jeweilige Anteil, den die Kernkraftwerke und den die Warm e-
kraftwerke zu entrichten haben?

Die vorliegenden Haushaltsplane der betroffenen Lander enthalten keine diffe
renzierten Angaben, die die Einnahmen aus der Erhebung einer Oberflache n-
wasserabgabe in Abgrenzung zu anderen Einnahmen fiir Wasserentnahmen
oder -nutzungen ausweisen. Innerhalb der zur Beantwortung einer Kleinen An-
frage zur Verfigung stehenden Zeit ist eine Erhebung von Zahlen in anderen
Landern nicht moglich.

5. Welche Menge des in Schleswig-Holstein entnommenen Oberflachenwassers
wird dem Naturhaushalt nicht wieder zugefuhrt?

Di?_%ntnommene Menge wird im vollem Umfang dem Naturhaushalt wieder z u-
gefihrt.

5.1 Welcher Veranderung wird die entnommene Oberflichenwassermenge unterz o-
gen bzw. inwieweit wird die Wasserqualitat des Oberflachenwassers durch den
Gebrauch verandert?

Das entnommene Oberflachenwasser wird, da es zum uberwiegenden Teil zur
KUthn% in externen Kreislaufen gefuhrt wird, erwarmt. Die zuldssige Tempera-
turerhdhung des entnommenen Oberflachenwassers vor der Wiedereinleitung
richtet sich nach der im benutzten Gewésser vorhandenen Temperatur. Zur Ver-
besserung der Sauerstoffsitutation des zur Kiihlung benutzten Oberflachenwa s-
sers wurden geeignete Auflagen in den Entnahmeerlaubnissen gefordert.
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5.2 Gibt es wissenschaftliche Befunde Uber 6kologisch bedeutsame Veranderungen
durch die Entnahme und spéatere Wiederzufiihrung des entnommenen
Oberflachenwassers?

Die im Zusammenhang mit der Gewasserbenutzung fir die Kernkraftwerke
Brunsbuttel, Brokdorf und Krimmel Uber Jahre durchgefiihrten Umgebung s-
tberwachungen haben bisher keine 6kologischen Veranderungen im Bereich der
jeweiligen Einleitungsstellen ergeben.

6. (I;/Iit y)velcher Begrindung soll die Bagatellegrenze auf 5.000 DM festgesetzt wer-
en’

Durch die Einfihrung einer Bagatellgrenze sollen kleine und mittlere Unterne h-
men in Schleswig-Holstein nicht mit zusatzlichen Kosten belastet werden.

6.1 Wie viele Unternehmen welcher Branchen sind davon betroffen?

Die Anzahl der Unternehmen in Schleswig-Holstein, die unterhalb der Bagatell-
grenze liegen, ist nur anndherungsweise ermittelbar. In einer Sonderauswertung
des Berichts des Statistischen Landesamtes Schleswig-Holstein des Jahres 1995
sind insgesamt 65 Betriebe des Bergbaues und des verarbeitenden Gewerbes
aufgefuhrt, die Oberflachenwasser nutzen. Der Statistik ist weder eine Unter-
scheidung nach Entnahmen aus oberirdischen Gewéssern oder Kiistengewas-
sern noch hinsichtlich der betroffenen Branchen zu entnehmen. Von den 65 von
der Statistik erfassten Unternehmen verbleiben abzlglich der 11 Veranlagungs-
falle im Bereich des verarbeitenden Gewerbes und der Industrie 54 Unterne h-
men, deren Entnahmemengen unterhalb der B agatellgrenze liegen.

7. Trifft es zu, dass bei einer Senkung der Bagiatell_egrenze - von 5000 DM auf 500
DM - lediglich 6 zusatzliche Betriebe in Schleswig-Holstein betroffen waren?

Ja.

7.1 Um welche Betriebe/Branchen handelt es sich hierbei?
Es handelt sich um Betriebe in den Branchen der Gewinnung von Steinen und
Erden, sonstigem Bergbau und der Fischzucht.

8. Wie viele Unternehmen liegen zwischen der Bagatellegrenze von 5000 DM und
einem Betrag von 2000 DM?
Vier.

9. Inwieweit wirkt sich die Abgabe auf die Wirtschaftlichkeit der betroffenen Bran-
chen und den Wirtschaftsstandort Schleswig-Holstein aus?

Zur Betroffenheit der einzelnen Branchen siehe Antwort zu Frage 2.
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10.

11.

12.

Eine Erhohung der Strompreise und damit der Produktionskosten der Unterne h-
men in Schleswig-Holstein durch die Abgabe ist unwahrscheinlich.

Infolge der Liberalisierung des Strommarktes ,kaufen“ die Endverbraucher in
Schleswig-Holstein auch Strom, der in anderen Regionen erzeugt wurde; ebenso
verkaufen die schleswig-holsteinischen Kraftwerksbetreiber ihren Strom auch
Uber die Landesgrenzen hinweg. Trotz der zum 1.4.1999 eingefuhrten Strom-
steuer hat der starke Wettbewerb auf dem Strommarkt dazu gefuhrt, dass die
Strompreise fir die Endverbraucher in den letzten Jahren kontinuierlich gesunken
sind. Deshalb wird sich die Belastung der Stromerzeugung mit der Oberflachen-
wasserabgabe nicht wesentlich auf die Bezugskosten der Verteilerunternehmen
auswirken. Von der Oberflachenwasserabgabe ist daher keine generelle Erh6-
hung der Strompreise zu erwarten. Nach Einschatzung der Landesregierung ist
nach allem nicht von nennenswerten negativen Auswirkungen auf den Wirt-
schaftsstandort Schleswig-Holstein auszugehen.

Beabsichtigt die Landesregierung bestimmte Branchen von der Oberflachenwas-
serentnahmeabgabe ganz oder teilweise auszunehmen?
Wenn ja, welche und ggf. in welchem Umfang?

Nein.

Beabsichtigt die Landesregierung eine ErméaRigung der Abgabe bei Wasserein-
sparungen vorzusehen? S _
Wenn ja, welche Regelung beabsichtigt die Landesregierung?

Nein.

Ist der Landesregierung die Normenkontrollantragsklage gegen das niedersach-
\s;\i/sche_Gesetz far eine Oberflachenwasserentnahmeabgabe bekannt?

enn ja,
a) Gibt es ggf. Unterschiede zur niedersachsische Oberflachenwasserentnah-
meabgabe und wenn ja, welche?
b) Wie bewertet die Landesregierung die Verfassungsklage juristisch?
c) Welche Auswirkungen hat die niedersachsische Kla%e ggf. auf die Einfuhrung
der schleswig-holsteinischen Oberflachenwasserentnahmeabgabe?
Dem Niedersachsischen Umweltministerium liegt gegenwartig keine Normen-
kontrollklage gegen die einschlagigen Bestimmungen des Niedersachsischen
Wassergesetzes Uber die Erhebung einer Oberflachenwasserentnahmeabgabe
Vor.

a - ¢) entfallt.



